

# 那一道光 照亮成长

《我最敬佩的人》主题绘画征文优秀作品展(四)



## 太爷爷的故事

“清明时节雨纷纷，路上行人欲断魂。”清明节是一个缅怀先人的日子，这一天，爸爸带我去烈士陵园给太爷爷扫墓，而太爷爷，就是我最敬佩的人。

爸爸经常给我讲太爷爷的革命故事。太爷爷是一位老红军，是抗日战争时期晋冀鲁豫地区，山西省敌后游击战的主要负责人，他带领队伍在抗日战争的第一线，经历了许许多多的战斗，缴获了敌人的武器，武装了敌后抗日力量，守护着我们的家园，保卫着我们的祖国不受侵犯。

敌后工作缺少穿非常艰苦。有一次，敌人来村子里扫荡，当时太奶奶是一名教员，需要带领群众紧急转移，太爷爷带领几名战士负责牵制敌人，吸引敌人的注意力。那个时候天气非常寒冷，温度已降至零度以下，为了把敌人引开，太爷爷在和敌人战斗后被迫躲在黄河坡下的水草中待了一天一夜。河水冰冷刺骨，太爷爷临危不惧，最后敌人走了，乡亲们成功地转移到了安全的地方。爸爸说太爷爷的故事还有很多很多，以后会慢慢讲给我听。

来到了烈士陵园，这里庄严肃穆，两侧的松柏是那么挺拔、青翠。看到太爷爷的墓碑我感慨万分，他和其他的烈士一样，都是我心目中的英雄，是我最敬佩的人。他们为了民族独立、人民解放付出了鲜血与生命。身为少先队员的我，更要向我们的革命先辈学习，学习他们不畏艰险、不怕困难与挫折的精神，这种精神会永远激励着我更加好好学习，长大为祖国奉献自己的力量。

金水区南阳路第二小学 李怡辰  
辅导老师 席振娟

“

点评：太爷爷和其他英雄一样，都是小作者心中最敬佩的人，全文思路清晰，语言流畅，感情真挚，表达了自己对太爷爷的尊敬和怀念之情。

## 谢谢您，妈妈

我最敬佩的人是我的妈妈。是妈妈让我降生在这个世上，让我看到这美丽的世界。她为了我，变成万能的：她是保姆，是老师，是厨师。她每天除了起早贪黑地上下班以外，还要为我做饭、洗衣服，当我的学业出现问题时，妈妈还会帮我补习功课。

有一次，我的数学测验没有考好，垂头丧气地走在回家的路上，心想该如何面对妈妈，明明之前信心满满地告诉妈妈说：“这次的测试我一定考好。”可现在呢？我又低头看了看那错得惨不忍睹的卷子，那刺眼的分数，仿佛在嘲笑我。

不知不觉，我已经来到了家门口。我的内心就像有好几只小兔子在跳。我屏住呼吸，轻轻地敲响了门铃。门开了，妈妈站在门口对我微笑，我不敢抬头看妈妈。妈妈边走边说：“快进屋，外面这么冷，小心冻着，对了，我还给你做了你最爱吃的可乐鸡翅，快来尝尝妈妈的手艺。”

我坐在餐桌旁，吃着美味的可乐鸡翅，心里很不是滋味。我刚刚吃完一个鸡翅，就觉得饱了，妈妈见我没了胃口，就问我：“你怎么不吃？多吃点。”边说边把盛鸡翅的盘子往我这边推了推，我只好“嗯嗯”两声，就拿起筷子往碗里又夹了一个。这时，妈妈发现我的情绪不对劲，关心地问道：“怎么了，是不是有心事？”我听到这，便支支吾吾地说：“这，这次的数学测验，我……没有考好。”我拿出了试卷，忐忑不安地递给妈妈，担心会遭到妈妈“狂风暴雨”般的批评。可令我没想到的是妈妈没有吵我，而是安慰我说：“考不好没关系，下次多努力就好。”

于是，我和妈妈一起制定了学习计划，每天我都会严格执行，坚信付出就会有回报。在一次期末考试中，我的数学考了99分。

从呱呱坠地到蹒跚学步，步步有您殷切期盼；从呀呀学语到出口成章，句句有您的教导；从羽翼未丰满到展翅高飞，天天有您的牵挂。妈妈，您辛苦了！

中原区淮河路小学 马文慧  
辅导老师 李佳

“

点评：文章思路清晰，小作者通过自己亲身经历的事例说出最敬佩的人是母亲，虽无过多华丽辞藻的装点，但却在平凡而又普通的对话中流露出作者的真挚情感。

## 清洁工爷爷

清洁工是最令我敬佩的人，虽然他们的工作是平凡的，但是他们的品质是高尚的。

在我身边就有一位这样的清洁工爷爷，他时常身穿灰色的工作服，头戴一顶橘黄色的小帽，他有一双勤劳的双手，每天一大早就把楼道打扫得干干净净。

周末上午，妈妈带我和妹妹下楼玩耍，在楼下大厅，因为觉得好玩，我把嘴里的口香糖粘到了地上，这时正在扫地的清洁工爷爷走了过来，弯腰从工具袋里拿出小铲子把口香糖铲了起来，我以为他会批评我，谁知，他却和蔼可亲地对我说：“小同学，口香糖粘到衣服上很难处理的，乱扔垃圾是一个不好的习惯，你一定要改啊！”我的脸“唰”地一下子红了，我惭愧地说：“爷爷，我一定改。”清洁工爷爷听了笑着向我点点头，然后继续去忙他的工作了。

清洁工也是我们学习的榜样，我们每个人都应该保护身边的环境，尊重别人的劳动成果，而我自己以后也要做一个文明的小学生。

管城回族区春晓小学 庞梓熙  
辅导老师 马丽丽

“

点评：小作者富有灵气，有一双善于发现的眼睛，用细腻的笔触赞美了清洁工爷爷勤劳朴素的精神，进而引发自己保护环境、尊重他人劳动成果的思考，文章感悟深，启示远。

## 守卫边疆的战士

在日常生活中有许多令我敬佩的人，有辛勤照顾我的父母；有燃烧自己照亮别人的老师；有辛苦劳动的农民伯伯；有在医院里救死扶伤的白衣天使；还有乐于助人雷锋。但我最敬佩的是守卫边疆的战士们。

他们为了守护我们祖国的领土，不惜与家人分别，驻守边疆。面对恶劣的自然环境，他们不抱怨，不放弃，即使皮肤裂开变得伤痕累累，也一动不动，从白天到黑夜，虽然枯燥乏味仍然坚守着自己的岗位。

“清澈的爱，只为中国。”这是18岁的戍边英雄陈祥榕留下的口号。陈祥榕出生于一片红色的沃土——福建宁德。他从小就有当兵的梦想，2019年陈祥榕高中毕业后报名参军，明明能进入空军后勤

部队，但他却选择了去边疆守护祖国。于是，他每天早上五点起床锻炼，吃早饭后，继续训练。一周集训下来，陈祥榕脱颖而出，如愿到新疆入伍。2020年6月，面对外军公然来犯，陈祥榕突出重围奋力反击，用身体和被砸坏的盾牌保护队友。战斗结束清理战场时，战士王钰发现陈祥榕紧紧趴在营长陈红军身上，永远定格在了保护住营长的姿势。

伟大的边疆战士们，你们日日夜夜保卫着祖国的边疆，从不言累。你们用自己的青春与热血，换取了千千万万个家庭温暖的气息。我赞美你们，赞美你们永垂不朽的精神。

惠济区香山小学 韩明昊  
辅导老师 方婷婷

“

点评：小作者用真挚的语言，倾诉对自己最敬佩的人——边疆战士的赞美，以18岁的戍边英雄陈祥榕为例真情讲述，情真意切，令人动容。



袁隆平爷爷  
二七区佛岗小学 任静轩  
辅导老师 山瑞轩

## 我的爷爷

生活中从不缺让人敬佩的人，他们是英雄、是奉献者、是榜样人物，他们大多妇孺皆知，人人称赞，不过我今天写的主人翁对他人来说或许平凡，但却是我身边最值得敬佩的人——我的爷爷。

爷爷国字脸，五官最突出的地方是一对浓密的黑眉毛，岁月在他额前留下几条“深沟”，眼神却依旧明亮有神，爷爷个子高高的，可人很板正，不弯腰、不驼背，走起路来也很快。爷爷总是给人一种精神饱满、斗志昂扬的印象。爷爷外表严厉，却是最让我们感到温暖的，暖的是夹菜到我们碗中；暖的是和我们谈话时的笑容；暖的是激励我们好好学习。我敬佩他的原因，除了对孙辈的无限疼爱以外，还有在工作岗位上的尽职尽责，生活中的吃苦耐劳。

爷爷作为一个村干部，在工作上兢兢业业，喜欢

事事亲力亲为，记得两年前的一个中午，爸爸给妈妈打电话说爷爷上电视了，快点打开看，我看到村里面在修路，爷爷撸起袖子和大伙一起干，爷爷半跪进挖好的沟里摆放管子。当时正值夏天，爷爷身上已经湿透了，一边用袖子擦汗一边在不停地干活，看着爷爷忙碌的背影，我不由生出一丝复杂的情绪，有感动更有敬佩，我似乎一下子明白了为什么村里的人都敬重他。

爷爷是我们乡里优秀党员、模范村支书，得到村里人的拥护，这其中必定付出了无数艰辛与汗水。爷爷是一个疼爱孙辈的普通老人，也是一个用自身行动给后辈作榜样的非凡人，也是我最敬佩的人。

郑州航空港区太湖路小学 韩思佳  
辅导老师 汤小月

“

点评：本篇文章写得真实且富有感情。写出了爷爷在自己的岗位上尽心尽责，对待子女也是充满爱意，很好地表达了自己对爷爷的敬佩之情。

## 独一无二的妈妈

我最敬佩的人不是电影中的超级英雄，而是平凡的普通人，一个一直陪在我身边的人，她就是我的妈妈。

她很“懒”，离她再近的东西都要我去帮忙拿，但她又很勤快，洗衣做饭都是她来，劳动活儿样样不差。她很爱睡觉，只要躺下一秒入睡，外面哪怕是地球爆炸，只要有床就不会醒，但她睡得再沉再久，也决不会耽误我上学。

她的情绪很古怪，阴晴不定，有时会像太阳一样挂着笑颜，有时会乌云密布，吓得所有人大气都不敢喘。

她有时会突然脑子转不过来，我做的题明明是对的，但她非说我写错了，我要跟他讲半天，她又思

考半天，才马马虎虎地承认；但有时脑子转得飞快，我说错一句话都要纠正我半天，买菜的价格便宜与贵，也算得清清楚楚、明明白白。

她很普通、很平凡，但是在我眼里，她勤快、她聪明、她漂亮、她精细。她为我做了很多，就像孟郊所写的诗一样，“慈母手中线，游子身上衣。临行密密缝，意恐迟迟归。谁言寸草心，报得三春晖。”妈妈对我的爱，我无以回报，只能慢慢地帮妈妈做我能做的事。

这就是我最敬佩的人——妈妈。

二七区建新街小学 侯珂欣  
辅导老师 周丽红

“

点评：文章开篇用衬托的手法点明自己最敬佩的人是妈妈。接着用对比的手法写了妈妈既懒惰又勤快，既笨拙又聪明，既平凡又特别，给大家刻画了一个拥有多面性、有血有肉的母亲形象，文章感情丰富，令人印象深刻。

## 伟大的科学家

有人敬佩在舞台上闪闪发光的演员或歌手；有人敬佩才思泉涌的作家；也有人敬佩保护人民安全的警察，而我最敬佩的是我国伟大的科学家——钱学森。

我敬佩他热爱祖国的品质。他在美国获得了极高的学历，美国政府能够给予他优厚的物质保障和良好的科研条件。可这一点儿都没有冲淡他对祖国的眷恋，一听到中华人民共和国成立的消息，他立即决定放弃美国的一切，回到祖国工作。

我不仅敬佩钱学森热爱祖国的品质，更敬佩他为国效力、无私奉献的精神。回到祖国后，钱学森渴望为祖国的导弹与航天事业贡献自己全部的力量。为此，他把早日实现“飞天梦”作为自己的目标，每天废寝忘食地努力工作。最终，他实现了自己的梦想，更是为实现全国人民的“飞天梦”奠定了坚实基础。

钱学森的事迹深深鼓舞了我，我要以他为榜样，学习他遇到困难不灰心、不气馁的精神，严格要求自己。失败了也要有面对困难的勇气，要在失败时有分析问题和总结经验的能力，这样才能解决问题。

钱学森，我最敬佩的人，他一生都在为祖国和人民奉献。在人民心中，他的形象永远是崇高的。在我的心中，他永远是我奋斗的目标，前进的方向。

管城回族区工人第二新村小学 张纯凯

“

点评：本文语言质朴，结构清晰，真挚表达了对伟大的科学家钱学森的敬佩之情。少年强，则国强，希望后辈少年向伟人学习，再创佳绩。

## 辛勤的快递小哥

如果你问我：你最敬佩的人是谁？我一定会大声告诉你：快递小哥。你肯定很好奇，为什么？

快递小哥让我印象最深刻的是：有一次，奶奶收到快递，招呼快递小哥哥喝口水、歇一会儿再走，快递小哥哥腼腆地说着谢谢，却拒绝了奶奶，他说：“下一个客户还在等着我。”说完扭头就走，留下一个帅气的背影。当时我心里就对他充满了敬佩。

春天，桃红柳绿时，无暇欣赏辛劳奔波的，是他；夏天，炎炎烈日下，汗流浹背搬运快递的，是他；秋天，秋风萧瑟中，披星戴月日夜兼程的，是他；冬天，大雪纷飞时，无畏严寒眉目挂霜的，是他。

他们风里来，雨里去，就像勤劳的小蜜蜂，虽然默默无闻，但却在为我们幸福甜蜜的生活而辛勤劳作。

我最敬佩的人就是快递小哥，感谢他们的辛勤付出，让我们的世界更美好。

管城回族区港湾路小学 孙嘉树

“

点评：世界上的职业有千千万万，但是每一份职业都值得我们尊重。小作者已然懂得这个道理，运用排比的修辞手法将快递小哥一年四季的辛苦刻画出来，表达其对快递小哥的赞美之情。

## 征文啦

生活中，有许多值得我们敬佩的人：艰苦奋斗的革命先辈；驻守边疆的解放军战士；救死扶伤的医生、护士；教书育人的人民教师；奔波忙碌的外卖小哥；还有路边默默无闻的清洁工等，他们都是平凡而伟大的，值得赞颂的人。

亲爱的同学们，你的身边有没有这样一个人，热爱自己的岗位，无私奉献，积极乐观，因为一句话或者一件小事而令你印象深刻，值得我们学习、敬佩的？快快拿起你手中的纸和笔，致敬令你敬佩的人吧！

征文主题：我最敬佩的人

文字、图画皆可，内容丰富，主题鲜明，题目自拟。优秀稿件将在《郑州教育》专刊、郑州观察客户端和郑见微信公众号刊登。

征文要求

1. 发送至《郑州教育》信箱：zzjyzk2016@163.com，文章字数在300~600字之间。
2. 作品须注明“姓名+学校+班级”，并请辅导老师给予点评。

特别提醒：请准备一张电子版生活照及150字左右的个人简历随投稿文章一起发送至上述电子邮箱。